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ηγεσία

ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ
Συνεισφορά 285 εκατ. ευρώ 
στην οικονοµία

Εύσηµα του ΔΝΤ στη θετική του 
αξιολόγηση για την Ελλάδα 





Παρατηρούσα αυτές τις ημέρες την εξέλιξη της υπόθεσης αναφορικά με το νο-
μοσχέδιο για το εάν οι πολίτες που επιθυμούν θα έχουν τη δυνατότητα να 
κάνουν χρήση της επιστολικής ψήφου στις προσεχείς ευρωεκλογές του Ιουνίου. 
Μέσα από τη συζήτηση που ακολούθησε στη Βουλή με τις ψήφους της πλει-
οψηφίας, αναδείχτηκαν τα… all time classic προβλήματα, ιδιαιτερότητες και αγκυ-
λώσεις του εγχώριου πολιτικού συστήματος: Ήξεις-αφίξεις, ένα βήμα μπροστά-
δυο πίσω, επιφυλάξεις, φοβίες, τακτικισμοί, έλλειψη στρατηγικής και σταθερής 
γραμμής… Αν μη τι άλλο, αποδείχτηκε πανηγυρικά πως το στοιχείο που χαρα-
κτηρίζει περισσότερο τα πολιτικά κόμματα είναι ο καιροσκοπισμός. Μάλιστα, σε 
ορισμένα ζητήματα ακόμη και την ίδια την κυβέρνηση. 
Για παράδειγμα, η τροπολογία που θα εισήγαγε τη δυνατότητα επιστολικής ψήφου 
των κατοίκων του εξωτερικού και στις εθνικές εκλογές, την οποία έφερε δίχως 
προηγούμενη συζήτηση η υπουργός Εσωτερικών, Νίκη Κεραμέως, και εν τέλει 
δεν μπόρεσε να λάβει τις απαιτούμενες από το Σύνταγμα 200 ψήφους, με απο-
τέλεσμα να απορριφθεί. 
Η προαναφερθείσα τροπολογία είναι σωστή και κάποια στιγμή σύντομα θα 
πρέπει να εφαρμοστεί. Από τη στιγμή, όμως, που προϋπέθετε την υπερψήφισή 
της από 200 βουλευτές, ποια η λογική της κυβέρνησης να τη θέσει προς ψηφο-
φορία; Πόσο, μάλλον, που δεν είχε προηγηθεί μια διαβούλευση, ένα «μασάζ», 
μια «επίθεση φιλίας» προς τους βουλευτές κυρίως των ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ, που 
θα συνέθεταν ένα ικανό αριθμό με τους οποίους θα υπερψηφιζόταν η επίμαχη 
τροπολογία. Ούτε να την «κάψει» να επεδίωκε η κυβέρνηση… 
Θεώρησε πως θα έφερνε τα κόμματα προ τετελεσμένων γεγονότων, εκπεφρα-
σμένων προθέσεων και δηλώσεων, δίχως να υπολογίζει –όμως– πως σημαντικό 
μέρος της εγχώριας πολιτικής σκηνής βασίζεται σε έπεα πτερόεντα ή αλλιώς 
«λόγια του αέρα», σε μια –περισσότερο– ελεύθερη απόδοση. 
Με αποτέλεσμα, οι ηγεσίες (οι ποιες;) των αντιπολιτευόμενων κομμάτων να 
αντιδράσουν σπασμωδικά, ωσάν κακομαθημένα νήπια, καταψηφίζοντας το νο-
μοσχέδιο συνολικά! 
Η κ. Κεραμέως εξέφρασε τον προβληματισμό της αναφορικά με τον βαθμό ειλι-
κρίνειας σε σχέση με τη στάση των δυο βασικών κομμάτων της αντιπολίτευσης 
για την τροπολογία. «Τους επόμενους μήνες, εικάζω, θα περιοδεύετε στον κόσμο, 
σε μέρη με Έλληνες πολίτες που ζητούν και περιμένουν την εξέλιξη και θα σας 
ρωτήσουν: γιατί δεν ψηφίσατε υπέρ; Και τι θα απαντήσετε; Είχαμε πρόβλημα με 
τη διαδικασία; Ένα από τα μεγάλα που μας προσάπτουν οι πολίτες είναι πως δεν 
βλέπουμε το δάσος και χανόμαστε στα δέντρα. Και το δάσος είναι ένα, συζητάμε 
50 χρόνια για την ψήφο των κατοίκων του εξωτερικού», ανέφερε. 
Το δίκιο της βουνό, ωστόσο έχοντας επίγνωση του τοπίου, η ίδια θα μπορούσε 
και έπρεπε να το χειριστεί με μεγαλύτερη διπλωματία, καλύτερο σχεδιασμό και 
αρκετή προεργασία σε επίπεδο pitching, πριν καν φτάσουμε στη διαδικασία της 
ψηφοφορίας. 
Καλή η αίσθηση του superior, καλύτερη (και σίγουρα αποτελεσματικότερη) η δι-
πλωματία και τα πόδια στη γη. Όχι τίποτε άλλο, αλλά ως υπουργός δύναται να 
χρεωθεί μια αποτυχία, δίχως πρωτύτερα να έχει συζητήσει καν το ζήτημα με κο-
ρυφαία κυβερνητικά στελέχη.
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ΤΑ 6+1 ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ  
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ  
Το επίδομα γέννησης αυξάνεται από 
2000 ευρώ για κάθε τέκνο σε 2.400 
έως 3.500 ευρώ (αύξηση κατά 400 
έως 1.500 ευρώ) αναλόγως του αριθ-
μού των τέκνων, όπως ανακοίνωσαν ο 
Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, Κωστής Χατζηδάκης και η 
Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Αλ-
ληλεγγύης, Σοφία Ζαχαράκη.  
Συγκεκριμένα, για 1 τέκνο το επίδομα 
γέννησης ανέρχεται σε 2.400, αυξάνεται 
δηλαδή κατά 400 ευρώ, για 2 τέκνα 
ανεβαίνει στα 2.700 (αύξηση 700 
ευρώ), για 3 τέκνα ανέρχεται σε 3.000 
(αύξηση 1.000 ευρώ) και για 4 ή πε-
ρισσότερα τέκνα ανέρχεται πλέον σε 
3.500, δηλαδή αύξηση 1500 ευρώ. 
Η καταβολή των αυξημένων ποσών, 
καθώς και η καταβολή αναδρομικών 
ποσών για τις γεννήσεις από 1/1/2023 
προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί 
έως τον Απρίλιο του 2024. 
Εκτός από την αύξηση του επιδόματος 
γέννησης, η Κυβέρνηση προχωρά στην 
υλοποίηση 6 επιπλέον μέτρων: αυξά-
νεται κατά 1.000 € το αφορολόγητο για 
οικογένειες με παιδιά, αυξάνεται το επί-

δομα μητρότητας σε ελεύθερους επαγ-
γελματίες και αγρότες από 4 σε 9 μήνες, 
για τον χειμώνα 2023-2024 προσαυ-
ξήθηκαν τα εισοδηματικά όρια του επι-
δόματος θέρμανσης από 3.000 για κάθε 
παιδί σε 5.000 ευρώ, εισάγεται κοινω-
νικό τιμολόγιο ρεύματος πολυτέκνων, 
έγινε πράξη η αναμόρφωση του μισθο-
λογίου δημοσίου τομέα με αύξηση του 
οικογενειακού επιδόματος κατά 20 
ευρώ για το 1ο παιδί και κατά 50 ευρώ 
από το 2ο και κάθε επιπλέον παιδί και 
θεσπίστηκε πλαφόν περιθωρίου κέρ-
δους στο βρεφικό γάλα. 
 
ΠΩΣ ΘΑ ΕΞΕΛΙΧΘΕΙ ΤΟ MAIGOV 
Σε νέα «χωράφια» σχεδιάζεται να ει-
σέλθει το mAIgov, ο πρώτος ψηφιακός 
βοηθός τεχνητής νοημοσύνης στην ελ-
ληνική δημόσια διοίκηση. 
Σύμφωνα με όσα είπε ο υπουργός Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Πα-
παστεργίου, στόχος είναι κάποια στιγμή 
«ο ψηφιακός βοηθός να αρχίσει να ενερ-
γεί για μας, να κάνει πράγματα για μας, 
του στυλ αφού ρωτήσουμε για τις νέες 
ταυτότητες, πώς ακριβώς εκδίδονται, τι 
παραστατικά χρειάζονται, ποια είναι η 
διαδικασία, να του ζητήσεις να σου κλεί-

σει ραντεβού». Την προσεχή εβδομάδα 
θα τεθεί σε λειτουργία και το πολυγλωσ-
σικό mAIgov ενώ, σύμφωνα με στοιχεία 
του υπουργείου, στον πρώτο μήνα της 
λειτουργίας του έχουν γίνει 300.000 
ερωτήματα. 
 
ΤΡΙΑ ΒΑΣΙΚΑ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΑ ΤΟ 
2024 
Τρία σημαντικά νομοσχέδια που περι-
λαμβάνονται στον προγραμματισμό του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών για το 2024 παρουσίασε ο 
Υπουργός Κωστής Χατζηδάκης, μιλώ-
ντας στην εκδήλωση «The World Ahead 
2024», που διοργάνωσε στην Αθήνα ο 
Economist. Πρόκειται για τα νομοσχέδια 
που αφορούν στον εκσυγχρονισμό του 
πλαισίου για τις δημόσιες επενδύσεις, 
την ενίσχυση των κινήτρων για συγχω-
νεύσεις επιχειρήσεων και το Υπερταμείο, 
για τη δημιουργία Εθνικού Επενδυτικού 
Ταμείου και τον εκσυγχρονισμό των δη-
μόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών 
κατά το πρότυπο της ΔΕΗ. 
Οι μεταρρυθμίσεις αυτές εντάσσονται 
στους βασικούς άξονες της οικονομικής 
πολιτικής –δημοσιονομική σοβαρότητα, 
αναπτυξιακές πολιτικές, κοινωνική ευαι-

Μέτρα για την οικογένεια, 
νομοσχέδιο για την πρόοδο
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σθησία– που οδήγησε την προηγούμενη 
τετραετία στην πρόοδο για την ελληνική 
οικονομία. Πρόοδος, η οποία αναγνω-
ρίζεται από τον ίδιο τον «Economist», 
που κατέταξε για δεύτερη συνεχή χρονιά 
την Ελλάδα στην κορυφή της λίστας 
των οικονομιών με τις καλύτερες επι-
δόσεις.  
Σε αυτό το πλαίσιο ο προγραμματισμός 
για το 2024 περιλαμβάνει το νέο πλαίσιο 
ευρωπαϊκής οικονομικής διακυβέρνη-
σης, αναπτυξιακές πολιτικές (όπως το 
νομοσχέδιο με το οποίο θα ενισχύονται 
τα κίνητρα για συγχωνεύσεις επιχειρή-
σεων) και κοινωνική πολιτική.  
 
ΤΡΕΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ 
ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΥΝ  
Στο Μουσείο Michael Carlos του Πανε-
πιστημίου του Emory στην Ατλάντα των 
ΗΠΑ, η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μεν-
δώνη παρέλαβε, σήμερα, τρεις ελληνι-
κές αρχαιότητες, οι οποίες επιστρέφουν 
άμεσα στην Ελλάδα. Οι αρχαιότητες 
προέρχονται από τρεις διαφορετικές γε-
ωγραφικές περιοχές της Ελλάδας, την 
Κρήτη, την Ήπειρο και την Αττική έχο-
ντας ένα κοινό στοιχείο. Πρόκειται για 
προϊόντα λαθρανασκαφών που διακι-
νήθηκαν από κυκλώματα αρχαιοκαπή-
λων και εξήχθησαν παράνομα από την 
χώρα μας, πριν καταλήξουν στο Μου-
σείο Carlos.  
Πρόκειται για μια πήλινη μινωική λάρ-
νακα του τύπου του λουτήρα του 14ο 
αι. π.Χ., ένα μαρμάρινο άγαλμα νεαρής 
γυναικείας μορφής του 2ο αι. π.Χ. και 
μια μαρμάρινη ανδρική ιματιοφόρα 
μορφή καθισμένη σε δίφρο του 4ου 
αι. π.Χ. 
 
ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΗ ΨΗΦΟΣ 
Υπερψηφίστηκε το νομοσχέδιο του 
Υπουργείου Εσωτερικών για την καθιέ-
ρωση της επιστολικής ψήφου στις ευ-
ρωεκλογές και τα δημοψηφίσματα – όχι 
όμως και στις εθνικές εκλογές καθώς 
απαιτείται συναίνεση 200 βουλευτών. 
Το νομοσχέδιο κινείται σε τέσσερις άξο-
νες: εκλογή ευρωβουλευτών, επιστολική 
ψήφος – διευκόλυνση ψήφου εκλογέων, 
εκκαθάριση εκλογικών καταλόγων και 
διευκόλυνση πρόσβασης ατόμων με 
αναπηρία στον προεκλογικό διάλογο. 
Στόχος αυτής της εμβληματικής και ιστο-
ρικής μεταρρύθμισης είναι η διευκόλυνση 
των εκλογέων είτε εκείνοι κατοικούν στο 
εξωτερικό, είτε ζουν στην Ελλάδα και 
αδυνατούν για διάφορους λόγους, μεταξύ 
των οποίων λόγοι υγείας, αναπηρίας, 
δουλειάς, σπουδών, να μεταβούν στον 
τόπο όπου έχουν τα εκλογικά τους δι-

καιώματα προκειμένου να ψηφίσουν.  
 
ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ  
ΦΑΡΜΑΚΩΝ 
Ξεκίνησε μεσοβδόμαδα η παραγωγική 
λειτουργία του Ηλεκτρονικού Συστήμα-
τος Παρακολούθησης Διακίνησης Φαρ-
μάκων. Μέσω ψηφιακής πλατφόρμας, 
θα παρακολούθηση, από το Υπουργείο 
Υγείας, του αποθέματος και της διακί-
νησης επιλεγμένων φαρμακευτικών 
σκευασμάτων σε σχεδόν πραγματικό 
χρόνο, με στόχο την πρόληψη και την 
αντιμετώπιση των ελλείψεων. 
Η πλατφόρμα θα τον υπολογισμό του 
αποθέματος σε όλα τα σημεία της 
εφοδιαστικής αλυσίδας συμπεριλαμ-
βανομένων και των ιδιωτικών φαρ-
μακείων. Με την πλήρη λειτουργία του, 
το σύστημα παρέχει τη δυνατότητα δια-
χείρισης του αποθέματος για την αντι-
μετώπιση των ελλείψεων, κατόπιν ανά-
λυσης πραγματικών δεδομένων και την 
ειδική επιτροπή που έχει συσταθεί για 
την παρακολούθηση των ελλείψεων στα 
φάρμακα. 
 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 
Υπογράφηκαν από την αρμόδια Υφυ-
πουργό Τουρισμού Έλενα Ράπτη, τον 
Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Νικόλαο Πα-
παθανάση, τον Υφυπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Αθανάσιο 
Πετραλιά και τον Υπουργό Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστερ-
γίου, οι δύο Κοινές Υπουργικές Απο-

φάσεις (ΦΕΚ B 358/2024 και ΦΕΚ Β 
201/2024) τροποποίησης της διαδι-
κασίας καταβολής πληρωμών για τους 
παρόχους καταλυμάτων και τουριστικών 
γραφείων του προγράμματος «Τουρι-
σμός για Όλους» των ετών 2020 και 
2021.  
Πλέον από 19/1/2024 οι πάροχοι, ιδιο-
κτήτες καταλυμάτων και τουριστικά 
γραφεία που δεν έχουν υποβάλει 
ακόμα οριστικοποιημένο αίτημα πλη-
ρωμής (αρχικό ή τροποποιητικό λόγω 
απόρριψης), θα υποβάλλουν τα αιτή-
ματα μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
mailbox@mintour.gr συνοδευόμενα 
από τα απαραίτητα για την πληρωμή 
τους δικαιολογητικά. 
 
ΝΤΑΝΤΑΔΕΣ ΤΗΣ ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ 
Στήριξη σε εργαζόμενους γονείς σε ό,τι 
αφορά στη φύλαξη και φροντίδα βρε-
φών και νηπίων παρέχει το νέο πρό-
γραμμα του υπουργείου Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας «Νταντάδες της 
Γειτονιάς», το οποίο τίθεται σε πιλοτική 
εφαρμογή και αφορά 62 δήμους της 
χώρας, ανάμεσά τους κι εκείνος των 
Αθηναίων. 
Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που απευ-
θύνεται σε γονείς με παιδιά ηλικίας από 
2 μηνών έως 2,5 ετών και στόχο έχει 
να βοηθήσει τις οικογένειες και τους νέ-
ους ανθρώπους να δημιουργήσουν τη 
δική τους οικογένεια. Ωστόσο δεν βοηθά 
μόνο τα εργαζόμενα ζευγάρια, αλλά και 
τις άνεργες μητέρες στην αναζήτηση 
εργασίας.
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Έχουν περάσει μόλις έξι μήνες από τότε 
που ο Αλέξης Τσίπρας παραιτήθηκε 
από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ λίγες μέρες 
μετά τη δεύτερη εθνική κάλπη του κα-
λοκαιριού, όμως ο πολιτικός χρόνος 
έκτοτε είναι τόσο πυκνός για το κόμμα 
του, που η περίοδος στην οποία ο Τσί-
πρας ήταν ο ηγέτης του, μοιάζει πια 
εξαιρετικά μακρινή. 
Κάποιοι –όχι λίγοι– που ελπίζουν σε 
μια πιθανή επιστροφή του αρέσκονται 
στις φήμες που ακολουθούν κάθε του 
κίνηση – τραπέζια με κεντροαριστερούς 
πρώην πρωθυπουργούς που γίνονται 
στο περιθώριο του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης ή/και εντός Ελλάδας, έως τις 
επιβεβαιωμένες διεργασίες για κάποιο 
ίδρυμα που βρίσκεται στα σκαριά, σε 
κάθε περίπτωση, οι επόμενες κινήσεις 
του 49χρονου πρώην πρωθυπουργού 
παραμένουν αίνιγμα. Το σενάριο ίδρυ-
σης ενός νέου κόμματος δεν μοιάζει 
ρεαλιστικό, άλλωστε, τους τελευταίους 
μήνες, ο Τσίπρας επέλεξε να παραμείνει 
στον ΣΥΡΙΖΑ και να στηρίξει το κόμμα 
που ο ίδιος έφερε στην εξουσία. 
 
ΡΩΜΗ ΚΑΙ ΠΑΡΙΣΙ 
Στα τελευταία του ταξίδια στην Ευ-
ρώπη, ο Τσίπρας έκανε δύο μακράς 

διάρκειας, στάσεις: μια στην Ρώμη και 
μια στο Παρίσι. Στην πρώτη είδε δύο 
πρώην πρωθυπουργούς, τον Τζουζέπε 
Κόντε και τον Ενρίκο Λέτα, αλλά και τη 
νεαρή πρόεδρο του Δημοκρατικού 
Κόμματος, Έλι Σλάιν. Στη δεύτερη είδε 
τον παλιό του γνώριμο, τον άνθρωπο 
που λειτούργησε ως ο σύνδεσμός του 
με τους Ευρωπαίους Σοσιαλιστές, τον 
Φρανσουά Ολάντ, και δύο οικονομο-
λόγους, τον Τομά Πικετί και τον Γκα-
μπριέλ Ζούκμαν. 
Με αυτή την κινητικότητα και την ευ-
ρωπαϊκή παρουσία, ο Τσίπρας επιδιώ-
κει να λειτουργεί ως μία προσωπικό-
τητα που ενώνει τις προοδευτικές 
δυνάμεις, σε μια περίοδο, που όλη η 
Ευρώπη ανησυχεί για το αποτέλεσμα 
των ερχόμενων εκλογών. 
Αν αυτή η προσπάθεια, ωστόσο, επη-
ρεάσει και την Ελλάδα, είναι κάτι που 
ακόμα που παραμένει αίνιγμα, καθώς 
ο Τσίπρας είχε στείλει ήδη από την πε-
ρίοδο που βρισκόταν στην ηγεσία του 
ΣΥΡΙΖΑ μήνυμα συνεργασιών των προ-
οδευτικών δυνάμεων. 
 
ΣΦΑΙΡΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  
Το ίδρυμα, πάντως, όλα δείχνουν πως 
προχωράει, με πρόταγμα όχι τόσο ποια 

πρόσωπα θα απαρτίζουν το διοικητικό 
και επιστημονικό συμβούλιο, αλλά το 
βάρος και η ουσία, θα βρίσκεται στους 
προσκεκλημένους που θα συμμετά-
σχουν ως ομιλητές, με δεδομένη την 
πρόθεση, στις εκδηλώσεις να προσέρ-
χονται και ηχηρά ονόματα που κατοι-
κούν και εκτός Ελλάδας. Η πρώτη εκ-
δήλωση προγραμματίζεται σ’ αυτήν τη 
φάση για την άνοιξη, με ατζέντα, την 
κατάσταση στην Ευρώπη και με στόχο 
να εκπέμψει μηνύματα για την κοινω-
νική δικαιοσύνη και το κράτος δικαίου. 
Ο Τσίπρας ωστόσο μοιάζει, τουλάχιστον 
για την ώρα, να βρίσκεται σε αυτό που 
ο Ευάγγελος Βενιζέλος έχει περιγράψει 
ως «σφαίρα της μεταπολιτικής» – ως 
σημείο αναφοράς δηλαδή, όπως συ-
νήθως συμβαίνει με πρώην προ-
έδρους κομμάτων που με την ηγεσία 
και την παρουσία τους, σημάδεψαν μια 
εποχή. 

Αλέξης Τσίπρας

Το μετέωρο βήμα του πρώην πρωθυπουργού.
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Όπως υπογραμμίστηκε από τον ειση-
γητή, «το προτεινόμενο σχέδιο νόμου 
θεσμοθετεί στην ελληνική έννομη τάξη 
τον γάμο μεταξύ δύο προσώπων ανε-
ξάρτητα από το φύλο τους, προκειμέ-
νου να επιτευχθούν η ισότητα στον 
γάμο και η νομική προστασία οικογε-
νειών. Η θεσμοθέτηση της ισότητας 
στον γάμο δημιουργεί και ισότητα στα 
δικαιώματα παιδιών ομόφυλων ζευ-
γαριών που ήδη υπάρχουν». 
Κατά τον υπουργό, «η προβλεπόμενη 
επέκταση του δικαιώματος σύναψης 
γάμου αποτελεί ένα αποφασιστικό 
βήμα προς την κατεύθυνση της εμπέ-
δωσης της ισότητας και της άρσης του 
κοινωνικού αποκλεισμού και των δια-
κρίσεων σε βάρος των ομόφυλων 
ζευγαριών και εντάσσεται στo ευρύ-
τερο πλαίσιο της δημιουργίας μιας κοι-
νωνίας χωρίς διακρίσεις. 
Έτσι η χώρα μας προστίθεται στον μα-
κρύ κατάλογο των χωρών που ανα-
γνωρίζουν την ισότητα στον γάμο, από 
μακρού χρόνου, όπως η Ολλανδία, το 
Βέλγιο, ο Καναδάς, η Σουηδία, η Νορ-
βηγία, η Πορτογαλία, η Αργεντινή, η 
Δανία, η Γαλλία, η Βραζιλία, το Ηνωμένο 
Βασίλειο, ή πιο πρόσφατα, όπως η Φιν-
λανδία, το Λουξεμβούργο, η Ιρλανδία, 
η Εσθονία, η Γερμανία, η Μάλτα, η Αυ-
στραλία, η Ελβετία και οι ΗΠΑ (συνολικά 
36 χώρες στον κόσμο)». 
 
ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 13 ΑΡΘΡΩΝ 
Επισημάνθηκε ακόμη ότι «το σχέδιο 
νόμου, η σύνταξη του οποίου βασί-
στηκε και στη νομοθετική πρακτική που 
ακολουθήθηκε σε πολλές άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες που έχουν ήδη κα-
θιερώσει την ισότητα στον γάμο (Γαλ-
λία, Γερμανία κ.ά), στοχεύει με δεκατρία 
μόλις άρθρα και με ελάχιστες παρεμ-
βάσεις στον Αστικό Κώδικα και τη 
λοιπή νομοθεσία να κατοχυρώσει τη 

δυνατότητα των ομόφυλων ζευγα-
ριών να συνάπτουν γάμο, συμπερι-
λαμβάνοντας όλες τις απαραίτητες 
σχετικές μεταβατικές διατάξεις που 
συνδέονται με αυτόν, καθώς και ρυθ-
μίσεις σχέσεων συγγένειας με στοιχεία 
αλλοδαπότητας. 
Επίσης γίνονται οι αναγκαίες παρεμβά-
σεις για ίση πρόσβαση των ομόφυλων 
ζευγαριών σε δικαιώματα της εργατικής 
νομοθεσίας. Τέλος, το νομοσχέδιο ενι-
σχύει την προστασία από διακρίσεις, 
επεκτείνοντας την αρχή της ίσης μετα-
χείρισης και στους τομείς της κοινωνικής 
προστασίας, της εκπαίδευσης και της 
πρόσβασης στην παροχή υπηρεσιών». 
«Το παρόν σχέδιο νόμου αποτελεί 

ένα μεγάλο βήμα για την υλοποίηση 
της Εθνικής Στρατηγικής για την Ισό-
τητα των ΛΟΑΤΚΙ, που είχε εκπονηθεί 
το 2021 από ειδική επιτροπή που 
είχε ορίσει ο Πρωθυπουργός με επι-
κεφαλής τον πρώην Πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμά-
των του Ανθρώπου, Καθηγητή κ. 
Λίνο-Αλέξανδρο Σισιλιάνο», συμπλή-
ρωσε ο κ. Σκέρτσος και γι’ αυτό «σε 
αυτήν τη σημαντική νομοθετική πρω-
τοβουλία σας καλούμε να συμμετά-
σχετε με τα σχόλια και τις επισημάν-
σεις σας στη δημόσια διαβούλευση, 
η οποία θα ολοκληρωθεί την Τετάρτη, 
31 Ιανουαρίου 2024 και ώρα 21:00» 
όπως κατέληξε. 

«Εμπεδώνεται η ισότητα»  

Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε από την Τετάρτη (24/1) το σχέδιο νόμου που 
φέρει την υπογραφή Υπουργού Επικρατείας Άκη Σκέρτσου με τίτλο «Ισότητα 
στον πολιτικό γάμο, τροποποίηση του Αστικού Κώδικα και άλλες διατάξεις.

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΑ  
ΟΜΟΦΥΛΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ
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Ιδιαίτερα θετική είναι η αξιολόγηση 
του ΔΝΤ για την ελληνική οικονομία 
με πρόβλεψη για ανάπτυξη το 2024 
με αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,1%, έναντι 
ανάπτυξης 2,3% που υπολογίζει ότι 
αναπτύχθηκε συνολικά το 2023 το 
Ταμείο. 
Μεταξύ άλλων για το 2024 στην έκ-
θεση του Ταμείου προβλέπονται: 
 
•  Μείωση της ανεργίας στο 9,2% 
•  Πτώση του ετήσιου πληθωρισμού 
από 4,2% το 2023, σε 2,8% για 
φέτος 

•  Πρωτογενές πλεόνασμα του προ-
ϋπολογισμού 2,1% και μείωση του 
χρέους ως προς το ΑΕΠ στο 158% 
από 167,4% το 2023 και 179,5% 
το 2022 

•  Το ονομαστικό ΑΕΠ θα αυξηθεί σε 
233,9 δισ. ευρώ το 2024, από 
221,6 δισ. ευρώ το 2023 

 
Στην περίληψη της έκθεσης αναφέρει 
ότι «Σημαντικά έχουν βελτιωθεί οι οι-
κονομικές προοπτικές της Ελλάδας 
αλλά παραμένουν σημαντικές προ-
κλήσεις». Όπως λέει: «Η οικονομία 

«Συνεχίστε τις  
μεταρρυθμίσεις»!

Εύσημα του ΔΝΤ στη θετική του 
αξιολόγηση για την Ελλάδα.
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έχει ξαναρχίσει να κινείται προς σύ-
γκλιση του εισοδήματος, τερματίζοντας 
μια δεκαετία στασιμότητας με υψηλή 
ανεργία και χαμηλές επενδύσεις εν 
μέσω μεγάλης απομόχλευσης. Η τάση 
του πραγματικού ΑΕΠ έχει επεκταθεί 
περισσότερο από το επίπεδο πριν από 
την πανδημία, λόγω της κυκλικής ανά-
καμψης της τουριστικής ζήτησης και 
της επανέναρξης των διαρθρωτικών 
μεταρρυθμίσεων και των επενδύσεων 
στο πλαίσιο των προγραμμάτων του 
ΤΑΑ. Η ισχυρή ανάπτυξη και ο υψηλός 
πληθωρισμός έχουν μειώσει τον δείκτη 
δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ κάτω 
από το προ πανδημίας επίπεδο με πε-
ριορισμένους χρηματοδοτικούς κινδύ-
νους μεσοπρόθεσμα, λόγω της ευνοϊ-
κής δομής του χρέους. Ωστόσο, παρά 
την ανάκτηση της θέσης της επενδυτι-
κής βαθμίδας του δημοσίου και τη βελ-
τίωση των τραπεζικών ισολογισμών, 
η οικονομία αντιμετωπίζει μακροοικο-
νομικές προκλήσεις εν μέσω σημαντι-
κής αυστηροποίησης της νομισματικής 
πολιτικής, επίμονου πυρήνα πληθωρι-
σμού και αύξησης των τιμών των ακι-
νήτων. Οι διαρθρωτικές ανισορροπίες 
που προκύπτουν από τις χαμηλές απο-
ταμιεύσεις των νοικοκυριών και το 
ακόμα χαμηλό επίπεδο επενδύσεων, 
καθώς και οι αυξανόμενοι κίνδυνοι 
από την κλιματική αλλαγή επιβαρύ-
νουν τις μεσοπρόθεσμες προοπτικές 
ανάπτυξης». 
 
Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ 
ΝΑ ΦΘΑΣΕΙ ΤΟ 2% 
Στην έκθεση αναφέρει ότι «οι οικονο-
μικές προοπτικές της Ελλάδας έχουν 
βελτιωθεί σημαντικά. Μετά από μια 
ισχυρή ανάκαμψη μετά την πανδημία, 
η οικονομική δραστηριότητα παρέμεινε 
εύρωστη, με την αύξηση του πραγμα-
τικού ΑΕΠ να προβλέπεται στο 2,3% 
το 2023 και στο 2,1% το 2024». 
Η ιδιωτική κατανάλωση θα υποστηριχθεί 
από τη θετική αύξηση των πραγματικών 
μισθών, ενώ οι επενδύσεις θα συνεχί-
σουν να επεκτείνονται με την εφαρμογή 
του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας που υποστηρίζεται από τα 

κονδύλια της ΕΕ επόμενης γενιάς. Ο 
πληθωρισμός προβλέπεται να φθάσει 
το 2% έως το τέλος του 2025, καθώς 
οι πιέσεις στον πυρήνα του πληθωρι-
σμού θα διαλυθούν μόνο σταδιακά, 
παρά τη συνεχιζόμενη εξομάλυνση των 
τιμών της ενέργειας και των τροφίμων. 
 
ΑΝΘΕΚΤΙΚΕΣ ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 
Το τραπεζικό σύστημα παρέμεινε αν-
θεκτικό υποστηριζόμενο από την ενί-
σχυση του ισολογισμού. Η ποιότητα του 
ενεργητικού βελτιώθηκε περαιτέρω με 
τον δείκτη μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων να μειώνεται κάτω από το 5% 
στις συστημικά σημαντικές τράπεζες. 
Τα υψηλότερα καθαρά επιτοκιακά πε-
ριθώρια συνέβαλαν στην ισχυρή ανά-
καμψη των τραπεζικών κερδών και 
ενίσχυσαν την κεφαλαιακή επάρκεια. 
Το τραπεζικό σύστημα διατηρεί επίσης 
σημαντικά αποθέματα ρευστότητας 
παρά τις σημαντικές αποπληρωμές των 
στοχευμένων πράξεων μακροπρόθε-
σμης αναχρηματοδότησης της ΕΚΤ 
(TLTRO). 
 
ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙ-
ΣΕΩΝ 
Οι κίνδυνοι είναι πιο ισορροπημένοι για 
την ανάπτυξη αλλά με ανοδική κλίση 
για τον πληθωρισμό. Μια ενδεχόμενη 
κλιμάκωση του πολέμου της Ρωσίας 
στην Ουκρανία και της σύγκρουσης 
στη Γάζα και το Ισραήλ θα μπορούσε 
να διαταράξει το εμπόριο και να προ-
καλέσει νέες πιέσεις στις τιμές της 
ενέργειας και των τροφίμων και να 
υπονομεύσει την εμπιστοσύνη. 
Αντίθετα, η επιτάχυνση των φιλόδοξων 
διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, σε 
συνδυασμό με τις ισχυρότερες του ανα-
μενόμενου αντιδράσεις της αγοράς 
στην πρόσφατη αναβάθμιση της επεν-
δυτικής βαθμίδας, θα μπορούσε να 
βελτιώσει περαιτέρω τις προοπτικές 
ανάπτυξης. Ο πληθωρισμός θα μπο-
ρούσε να παραμείνει υψηλός, για πα-
ράδειγμα, ως αποτέλεσμα των πιέσεων 
από τις πρόσφατες και αναμενόμενες 
αυξήσεις των μισθών και των συντά-
ξεων και των κλυδωνισμών που σχε-

τίζονται με τις καιρικές συνθήκες. 
 
ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΕΝ-
ΔΥΣΕΙΣ 
Όπως τονίζει, εξάλλου, στην έκθεσή 
του το ΔΝΤ, «οι οικονομικές προοπτικές 
της Ελλάδας έχουν βελτιωθεί σημα-
ντικά, αλλά παραμένουν σημαντικές 
προκλήσεις». 
Για πράσινη και χωρίς αποκλεισμούς 
ανάπτυξη, η δημοσιονομική πολιτική 
θα πρέπει να δώσει έμφαση στις δη-
μόσιες επενδύσεις, συμπεριλαμβανο-
μένων των πράσινων επενδύσεων, και 
στις κρίσιμες κοινωνικές δαπάνες, 
όπως η υγειονομική περίθαλψη και η 
εκπαίδευση. Η προώθηση περαιτέρω 
δημοσιονομικών διαρθρωτικών με-
ταρρυθμίσεων, συμπεριλαμβανομένων 
των συνεχιζόμενων προσπαθειών για 
την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, 
θα ενισχύσει τη δημοσιονομική διακυ-
βέρνηση και θα βελτιώσει την αποτε-
λεσματικότητα της δημοσιονομικής πο-
λιτικής. 
Η, δε, ανθεκτικότητα του χρηματοπι-
στωτικού συστήματος θα πρέπει να ενι-
σχυθεί περαιτέρω σε ένα περιβάλλον 
υψηλότερων για μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα επιτοκίων. Η ενεργοποίηση 
ενός θετικού ουδέτερου αντικυκλικού 
κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας 
θα βοηθούσε τις τράπεζες να προφυ-
λαχθούν από ενδεχόμενους συστημι-
κούς κλυδωνισμούς ενώ απαιτούνται 
συντονισμένες προσπάθειες για την επί-
τευξη των φιλόδοξων κλιματικών στό-
χων των αρχών και τη διευκόλυνση 
της πράσινης μετάβασης. Δεδομένης 
της κυριαρχίας των ορυκτών καυσίμων 
στον ενεργειακό εφοδιασμό, η ισχυρή 
εφαρμογή του πλαισίου πολιτικής των 
αρχών για τις ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας, συμπεριλαμβανομένων μέτρων 
για τον εξορθολογισμό του πλαισίου 
αδειοδότησης νέων επενδύσεων και 
την καλύτερη ενσωμάτωση των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας σε ένα 
αναβαθμισμένο δίκτυο ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, θα επιταχύνει την πρόοδο, ενι-
σχύοντας παράλληλα την ενεργειακή 
ασφάλεια. 
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Ο ΣΤΕΦΑΝΟΣ, Ο ΠΑΥΛΟΣ ΚΑΙ Η 
ΔΙΑΜΑΧΗ  
Το δίδυμο ήταν περίεργο από την αρχή: 
ο ένας ερχόταν από τις ΗΠΑ, με επεν-
δυτικό παρελθόν, ανοιχτά ομοφυλόφι-
λος και μέλος των αποδήμων που στη-
ρίζουν τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο άλλος ήταν ίσως 
ο πιο αμφιλεγόμενος αναπληρωτής 
υπουργός Υγείας της Μεταπολίτευσης 
με βαρύ, κρητικό προφίλ και αντιπά-
θειες και εντός του κομματικού μηχα-
νισμού. 
Κι όμως, όταν ο Στέφανος Κασσελάκης 
δήλωσε πως θα διεκδικήσει την ηγεσία, 
ο Παύλος Πολάκης ήταν ο πρώτος που 
τον υποστήριξε.  
Ωστόσο ο νέος πρόεδρος ήρθε αντι-
μέτωπος με μια κομματική πραγματι-
κότητα που κληρονόμησε από τον 
προκάτοχό του και η ένταση κορυ-
φώθηκε σταδιακά. Μπορεί οι ισορ-
ροπίες με τον Πολάκη να έχουν σε 
έναν βαθμό αποκατασταθεί τις προ-
ηγούμενες μέρες, όμως η φράση 

Κασσελάκη στην Κεντρική Επιτροπή 
για την Αριστερά που στα βουνά «μά-
χεται και δεν κρύβεται», εκτός από 
απάντηση στο επιχείρημα για τα 
βουνά της Κρήτης (ατάκα Πολάκη για 
τον γάμο των ομόφυλων), μπορεί να 
ερμηνευτεί και ως προειδοποίηση 
πως ο χώρος που δίνεται ενδεχομέ-

νως να μην είναι πάντα ο ίδιος με 
αυτόν που είναι σήμερα. 
Οσο ξεκάθαρη ήταν η συμβιβαστική προ-
σπάθεια για να πέσουν οι τόνοι, ωστόσο, 
άλλο τόσο ήταν η επισήμανση πως ο 
πρόεδρος είναι αυτός που παίρνει τις τε-
λικές αποφάσεις. Και το μέλλον του Πο-
λάκη στο κόμμα είναι πλέον δυσοίωνο. 

ΜΟΝΤΕΛΟ «ΧΑΡΗ ΔΟΥΚΑ» ΣΤΟ 
ΠΑΣΟΚ  
Πώς θα μπορούσε να μοιάζει η επό-
μενη μέρα για τον προοδευτικό χώρο 
μετά τις ευρωεκλογές; Ο Νίκος Αν-
δρουλάκης έδωσε μια γεύση (μιλώντας 
στο Open): αν το ΠΑΣΟΚ έρθει δεύτερο 
κόμμα στις ευρωεκλογές, τότε ο ίδιος 
θα απευθύνει κάλεσμα σε όλους τους 
προοδευτικούς πολίτες και «θα πάρει 
όλες τις πρωτοβουλίες που χρει-
άζονται» για να μπορέσει η Δημοκρα-
τική Παράταξη να αντιμετωπίσει τη ΝΔ 
του Κυριάκου Μητσοτάκη.  
Το μοντέλο που θα ακολουθήσει, είπε 
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, είναι στην 
πραγματικότητα το «μοντέλο Δούκα», 
που κέρδισε στην Αθήνα – με κάλεσμα 
που θα γίνει κατά κύριο λόγο σε επί-
πεδο κοινωνίας, χωρίς όμως να κλείνει 
την πόρτα και σε στελέχη που ενδεχο-
μένως θελήσουν να συνεισφέρουν 
στην προσπάθεια.  
Στην πραγματικότητα, ο Ανδρουλάκης 
έθεσε για πρώτη φορά το ουσιαστικό 
διακύβευμα του ΠΑΣΟΚ για την ευ-

ρωκάλπη, το οποίο αφορά κυρίως την 
επόμενη μέρα και την επαναφορά του 
κόμματος ως βασικού πόλου της 
εναλλακτικής πρότασης απέναντι στο 
Μέγαρο Μαξίμου. Αυτό, σύμφωνα με 
τον Ανδρουλάκη, δεν αποτελεί άνοι-
γμα στον σημερινό ΣΥΡΙΖΑ: «Διαφωνώ 

απόλυτα με τη συγκόλληση κομμάτων 
(…) Δεν πρόκειται το ΠΑΣΟΚ να γίνει 
μέρος του προβλήματος που λέγεται 
σήμερα ΣΥΡΙΖΑ» σχολίασε χαρακτη-
ριστικά, κάνοντας λόγο για ένα «ανοι-
χτό κάλεσμα προς όλες τις προοδευ-
τικές δυνάμεις». 

ΣΥΡΙΖΑ 
ΠΑΣΟΚ
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Στο χαμηλότερο ποσοστό από το 2004 
καταγράφεται η νομοθετική συναίνεση 
της αντιπολίτευσης στα νομοσχέδια που 
έφερε προς ψήφιση η κυβερνητική 
πλειοψηφία στο Κοινοβούλιο μετά τις 
τελευταίες εθνικές εκλογές και μέχρι 
το τέλος του έτους (Ιούλιος-Δεκέμβριος 
2023), σύμφωνα με τον Δείκτη Νομο-
θετικής Συναίνεσης που δημοσιεύει το 
Κέντρο Φιλελεύθερων Μελετών.  
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα κύρια 
ευρήματα του Δείκτη, κατά το διάστημα 
Ιούλιος 2023-Δεκέμβριος 2023, η νο-
μοθετική συναίνεση της αντιπολίτευσης 
στα νομοσχέδια που έφερε προς ψή-
φιση η κυβερνητική πλειοψηφία στο 
Κοινοβούλιο είχε ως εξής:  
 
•  ΣΥΡΙΖΑ: 11,1%.  
•  ΠΑΣΟΚ: 29,6%.  
•  ΚΚΕ: 0%.  
•  Ελληνική Λύση: 0%.  
•  Σπαρτιάτες: 7,4%.  
•  Νέα Αριστερά: 0%.  
•  Νίκη: 14,8%.  
•  Πλεύση Ελευθερίας: 7,4%.  
 
Η μέση νομοθετική συναίνεση των κομ-
μάτων της αντιπολίτευσης διαμορφώ-

θηκε στο 11,5%, το χαμηλότερο πο-
σοστό της περιόδου 2004-2023. Η χα-
μηλή αυτή νομοθετική συναίνεση μπο-
ρεί να ερμηνευθεί ως αύξηση της 
πόλωσης μεταξύ κυβέρνησης και αντι-
πολίτευσης ως προς το νομοθετικό 
έργο. 
Η νομοθετική συναίνεση του ΣΥΡΙΖΑ 
ως αξιωματική αντιπολίτευση στην τρέ-
χουσα Βουλή βρίσκεται στο χαμηλό-
τερο ποσοστό της περιόδου 2004-
2023 με 11,1%, έναντι 12,2% της 
περιόδου 2012-2015, όταν και πάλι 
στην αξιωματική αντιπολίτευση βρισκό-
ταν ο ΣΥΡΙΖΑ. 
Το ΠΑΣΟΚ, από τα σχετικά υψηλά πο-
σοστά νομοθετικής συναίνεσης της πε-
ριόδου 2015-2023 (50%-65%), φαί-
νεται να μετατοπίζεται σε σχετικά 
χαμηλότερα ποσοστά συναίνεσης 
(29,6%). 
Ο Δείκτης Νομοθετικής Συναίνεσης 
του Κέντρου Φιλελεύθερων Μελετών 
εξετάζει μια κρίσιμη παράμετρο του 
θεσμικού ρόλου των κομμάτων σε 
μία φιλελεύθερη δημοκρατία: το κατά 
πόσο τα κόμματα της αντιπολίτευσης 
συναινούν, ψηφίζοντας υπέρ επί της 
αρχής, στο νομοθετικό έργο της εκά-

στοτε κυβερνητικής πλειοψηφίας. Η 
αντιπολίτευση αποτελεί βασικό συστα-
τικό της φιλελεύθερης δημοκρατίας, 
ως ένας από τους μηχανισμούς που 
ελέγχει την κυβέρνηση και ελέγχεται 
από άλλους θεσμούς. Η μελέτη της 
κοινοβουλευτικής συμπεριφοράς των 
κομμάτων της αντιπολίτευσης ως 
προς τη διαμόρφωση της εφαρμο-
σμένης πολιτικής αφενός καταδεικνύει 
τον βαθμό συναίνεσης ή ρήξης εντός 
του κομματικού συστήματος, δηλαδή 
των φορέων πολιτικής εκπροσώπη-
σης των πολιτών στην φιλελεύθερη 
δημοκρατία, και αφετέρου ελέγχει τις 
τοποθετήσεις των κομμάτων επί συ-
γκεκριμένων προτάσεων πολιτικής σε 
βάθος χρόνου. Κατ’ επέκταση, ανι-
χνεύει τον βαθμό προγραμματικής 
ή/και ιδεολογικής σύγκλισης ή από-
κλισης των κομμάτων της αντιπολί-
τευσης με την εκάστοτε κυβερνητική 
πλειοψηφία.   
Επίσης, η μελέτη καλύπτει ένα σημα-
ντικό ερευνητικό κενό στο ζήτημα της 
ανάλυσης και ερμηνείας της συμπερι-
φοράς της αντιπολίτευσης, το οποίο 
έχει διερευνηθεί εκτενώς στη διεθνή 
ακαδημαϊκή έρευνα. 

Σε βαρομετρικό… χαμηλό η 
συναίνεση της αντιπολίτευσης 

ΚΕΝΤΡΟ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 
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ΠΕΡΙ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
 
Από το Νταβός ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωσε την πρόθεσή του η 
Ελλάδα να καταστεί μεσοπρόθεσμα εξαγωγέας πράσινης ενέργειας - κυ-
ρίως στα Βαλκάνια αλλά και στην Ουκρανία. Μίλησε ειδικά για το Αιγαίο 
λέγοντας πως σε ολόκληρη τη Μεσόγειο το μέρος όπου επικρατούν οι πε-
ρισσότεροι συνεχείς, σταθεροί και ισχυροί άνεμοι είναι το Αιγαίο. 
Δεν είναι η πρώτη φορά που ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στο πόσο τον 
ενδιαφέρον οι επενδύσεις σε θαλάσσια αιολικά πάρκα – κάτι που έχει εκ-
φραστεί από τους μεγάλους ομίλους της χώρας. Ήδη οι πρώτες άδειες 
δόθηκαν σε ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή και Όμιλο Κοπελούζου. Οι πρώτες επεν-
δύσεις αναμένεται να ολοκληρωθούν ως τις αρχές του 2025 όμως οι με-
γάλοι παίκτες του ενεργειακού χώρου είναι αρκετά συγκρατημένοι με το 
γενικότερο εγχείρημα.

ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΟΥ ΠΡΕΣΒΗ 
 
Ο Έλληνας δόκιμος ναυτικός που επέβαινε στο δεξαμενόπλοιο 
St. Nikolas, το οποίο κατασχέθηκε από το ιρανικό πολεμικό ναυ-
τικό, αφέθηκε εντέλει γρήγορα ελεύθερος - ενώ οι 18 Φιλιππι-
νέζοι μέλη του πληρώματος ακόμα κρατούνται.  
Ίσως οι περισσότεροι να μην γνωρίζουν ποιες ενέργειες έγιναν 
προς τις ιρανικές αρχές, ώστε να αφεθεί ελεύθερος ο Έλληνας 
ναυτικός. Σημαντικό ρόλο έπαιξε ο πρέσβης μας στην Τεχεράνη, 
Στέλιος Γαβριήλ, ο οποίος σε συνεννόηση με τα υπουργεία Εξω-
τερικών στην Αθήνα και Τεχεράνη κατάφερε μέσα σε πέντε ημέ-
ρες να ελευθερώσει τον συμπατριώτη μας. Δεν ήταν και τόσο 
εύκολη επιχείρηση και όμως ο πρέσβης τα κατάφερε. Να λέγονται 
αυτά.  
 
 

ΜΠΑΛΚΟΝΙ ΣΤΙΣ ΣΠΕΤΣΕΣ… 
ΣΤΑ ΚΡΥΦΑ  
 
Ο Στέφανος Κασσελάκης περίμενε τους 
βουλευτές στην είσοδο του σπιτιού στις Σπέ-
τσες και τους υποδέχτηκε έναν προς έναν. 
Στη συνέχεια, κάθισαν όλοι μαζί γύρω από 
το αναμμένο τζάκι, σε χαλαρή ατμόσφαιρα. 
Ωστόσο οι μισοί βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κα-
πνίζουν – όχι μόνο ο Παύλος Πολάκης! 
Εξ ου και κάθε μία ώρα γινόταν διάλειμμα 
πέντε λεπτών για τους καπνιστές, καθώς 
απαγορεύεται το τσιγάρο μέσα στο σπίτι 
του Κασσελάκη - προφανώς. Οι βουλευτές 
κάθισαν στο σαλόνι του σπιτιού του προ-
έδρου, σε τρεις ροτόντες, και σημείωναν 
σε laptops ενώ έγινε αναλυτική τοποθέτηση 
από τη γραμματέα της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας, Θεοδώρα Τζάκρη, για την καμπά-
νια της ακρίβειας.  
Το κλίμα, μου είπαν, ήταν παραπάνω από 
εξαιρετικό…  

Ο ΕΛΙΓΜΟΣ ΤΟΥ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ 
 
Τουλάχιστον δέκα βουλευτές του ΠΑΣΟΚ 
εμφανίζονται αρνητικά διακείμενοι απέ-
ναντι στο νομοσχέδιο για τον γάμο των 
ομόφυλων ζευγαριών. Πέρα από τους 
μειονοτικούς και τον… ομοφοβικό βου-
λευτή Λέσβου, Παναγιώτη Παρασκευαΐδη 
δηλαδή, άλλους επτά ως τώρα έβγαλε η 
καταμέτρηση.  
Εξ ου και ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν θέ-
λησε να βάλει κομματική πειθαρχία στους 
βουλευτές του και το άφησε στο… φλου. 
Ελιγμός, αν μη τι άλλο, χωρίς να μπλέξει 
(όπως ο Στέφανος Κασσελάκης).

Γράφει ο… Κομισάριος



Ο… ΤΡΑΥΜΑΤΙΑΣ ΤΣΙΠΡΑΣ 
 
Ελαφρά τραυματισμένος στο σπίτι του βρίσκεται αυτές τις ημέρες ο πρώην 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας. Ο πρώην πρωθυπουργός προσφάτως 
είχε έναν ελαφρύ τραυματισμό, παίζοντας μπάσκετ.  
Εξ ου και δεν κατάφερε να παραστεί χθες στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση 
του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Στρασβούργο, για την εκλογή του Θεόδωρου 
Ρουσόπουλου στη θέση του πρόεδρου. Αλλά, ως έμαθα, του έστειλε προσωπικά 
συγχαρητήριο e-mail. 
 

ΟΛΟΙ ΠΛΗΝ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 
 
Μεγάλη εκδήλωση, τριήμερη μάλιστα, 
για τα 50 χρόνια από τη Μεταπολί-
τευση  ετοιμάζει ο όμιλος της «Καθη-
μερινής». Μάλιστα, όχι μόνο έχουν 
προσκληθεί αλλά θα είναι παρόντες 
όλοι οι πρώην πρωθυπουργοί και ο… 
νυν: Γιώργος Παπανδρέου, Κώστας 
Σημίτης, Λουκάς Παπαδήμος, Αντώνης 
Σαμαράς, Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Όλοι, εκτός από έναν: τον Κώστα Κα-
ραμανλή. Αρνήθηκε ευγενικά, άγνω-
στο ακόμη γιατί. Πιθανολογώ πως 
επειδή συχνά πυκνά η «Κ»…. στολίζει 
την πενταετία της διακυβέρνησής του 
αναφορικά με τα οικονομικά – και όχι 
άδικα. 
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Ο «ΠΡΑΣΙΝΟΣ» ΚΟΚΚΑΛΗΣ  
 
ΟΚ, δεν είναι είδηση, το είχε πει από 
το φθινόπωρο, οπότε και αποχώρησε 
από την ευρωομάδα του ΣΥΡΙΖΑ. 
Ωστόσο ο χρόνος τελειώνει (ενόψει 
Ευρωεκλογών, φυσικά) για τον Πέ-
τρο Κόκκαλη που, από μέρα, σε μέρα, 
προχωρά στη δημιουργία οικολογι-
κού, πράσινου δηλαδή, κόμματος.  
«Ο πράσινος Κόκκαλης»: το λες και 
ειρωνεία… Η, δε, καμπάνια που ετοι-
μάζεται θα εστιάζει στις πιθανές επι-
πτώσεις της κλιματικής αλλαγής σε 
κάθε περιοχή της χώρας. Λεφτά έχει 
ο Πέτρος, με το καλό και στο επόμενο 
βήμα του.  

ΚΙΝΗΤΡΟ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ 
 
Ειδοποίηση, προκειμένου ν’ αλλάξουν τα αυτοκίνητά τους έως τις 28 Φεβρουα-
ρίου, έστειλε στους βουλευτές ο πρόεδρος της Βουλής, Κωνσταντίνος Τασούλας, 
καθώς για τους περισσότερους εκπνέει εκείνη την ημέρα η μίσθωση leasing. 
Το προεδρείο επιχειρεί να πείσει περισσότερους βουλευτές να επιλέξουν ηλε-
κτρικά οχήματα, αφού σε μια τέτοια περίπτωση θα δικαιούνται υψηλότερο μί-
σθωμα, άρα και ακριβότερα αμάξια.  
Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι του έθνους που εκλέγονται στην Α’ Αθηνών, στην 
Ανατολική Αττική, στον Βόρειο, Δυτικό και Νότιο τομέα Αθηνών, στη Δυτική 
Αττική και στην Α’ και Β’ Πειραιώς δικαιούνται πετρελαιοκίνητο ή βενζινοκίνητο 
όχημα με μηνιαίο μίσθωμα της τάξης των 470 ευρώ, πλέον ΦΠΑ. Αν όμως επι-
λέξουν ηλεκτρικό αυτοκίνητο, τότε το μίσθωμα εκτινάσσεται στο διόλου ευκα-
ταφρόνητο ποσό των 800 ευρώ πλέον ΦΠΑ. Ουκ ολίγα. 
 

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ 
 
Δεν ξένισε η απόφαση του Κυριάκου Μητσοτάκη να μιλήσει στην παρουσίαση 
του βιβλίου του Δημήτρη Τσιόδρα, που θα πραγματοποιηθεί στις 6 Φεβρουαρίου. 
Εκ των πραγμάτων, η παρουσίαση θα πάρει χαρακτηριστικά επίσημης εκκίνησης 
της προεκλογικής εκστρατείας του διευθυντή του Γραφείου Τύπου του πρωθυ-
πουργού (αφού η ανεπίσημη έχει γίνει ήδη) για την Ευρωβουλή, μια και ο πρω-
θυπουργός έχει ανάψει εδώ και καιρό το πράσινο φως για το άλλοτε μέλος του 
Ποταμιού. 
Μάλιστα στην εκδήλωση θα μιλήσουν και τέσσερις πρώην επίτροποι της Ελλάδας 
στην Ε.Ε.: η Μαρία Δαμανάκη, ο Δημήτρης Αβραμόπουλος, η Αννα Διαμαντο-
πούλου και ο Σταύρος Δήμας, με τη σημειολογία της περίστασης να είναι αν μη 
τι άλλο εμφανής. 
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Αναπτύχθηκε και συντάχθηκε πλαισιώ-
νοντας τις Στρατηγικές Κατευθύνσεις του 
Μοναδικού του Μετόχου του Υπουργείου 
Οικονομικών, που εστάλησαν το Φε-
βρουάριο 2021. Στα ζητούμενα των κα-
τευθύνσεων του Μοναδικού του Μετό-
χου είναι η μετεξέλιξή του σε ένα πρότυπο 
Δημόσιο Επενδυτικό Ταμείο. 
Το στρατηγικό σχέδιο περιλαμβάνει συ-
γκεκριμένο πλάνο μεταρρυθμίσεων και, 
για πρώτη φορά, ποσοτικούς και ποι-
οτικούς δείκτες απόδοσης (KPIs). Περι-
λαμβάνει, δε, στόχους που συνδέονται 
με την οικονομική και τη βιώσιμη ανά-
πτυξη, καθώς και συγκεκριμένα χρο-
νοδιαγράμματα, σύμφωνα με τα διεθνή 
πρότυπα.  
Το Υπερταμείο έχει καθοριστική παρου-
σία στην οικονομική ζωή και την ανά-
πτυξη της χώρας με 16 θυγατρικές και 
συμμετοχές, σε έξι μεγάλους τομείς 

επενδυτικής δραστηριότητας (ενέργεια, 
real estate, διατροφή και εφοδιασμός, 
μεταφορές και υποδομές, τεχνολογία, 
ταχυδρομικές υπηρεσίες), με 25.000 
εργαζόμενους, ενώ διαχειρίζεται assets 
αξίας 5,5 δισ. ευρώ. 
Το στρατηγικό σχέδιο του Υπερταμείου 
αποτελεί βασικό εργαλείο για την επί-
τευξη της αποστολής του, που είναι η 
διασφάλιση και μεγιστοποίηση της αξίας 
της δημόσιας περιουσίας που διαχειρί-
ζεται. Το Υπερταμείο έχει θέσει ένα πλαί-
σιο κανόνων μηνιαίας παρακολούθησης 
και αναφορών με στόχο τη βελτίωση 
της αποδοτικότητας των θυγατρικών 
του και των οικονομικών τους αποτε-
λεσμάτων. 
Στο πλαίσιο αυτό, πέραν των τακτικών 
αναφορών απόδοσης, οι θυγατρικές 
εταιρείες υποβάλλουν προς το Υπερτα-
μείο σε τριμηνιαία βάση την αναθεω-

ρημένη εκτίμησή τους για το κλείσιμο 
του έτους (Rolling Forecast), τόσο για 
τα οικονομικά τους μεγέθη όσο και για 
τον βαθμό επίτευξης των στόχων, σε 
σχέση με τους μη οικονομικούς δείκτες. 
Για τον σκοπό αυτό, έχουν σχεδιαστεί 
εργαλεία παρακολούθησης της απόδο-
σης (performance dashboards), ώστε 
η διαδικασία να αυτοματοποιηθεί για 
όλες τις εταιρείες του χαρτοφυλακίου. 
 
ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
Σε διάρκεια 6ετίας (από το 2018) το 
Υπερταμείο έχει συνεισφέρει 285 εκατ. 
ευρώ στην οικονομία: 80 εκατ. ευρώ για 
την ενίσχυση του Προγράμματος Δημο-
σίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), 65 εκατ. ευρώ 
για την αξιοποίηση της δημόσιας περι-
ουσίας μέσω της επενδυτικής πολιτικής 
του και περίπου 140 εκατ. ευρώ για την 
αποπληρωμή του δημοσίου χρέους. 

Η πορεία των επενδυτικών  
έργων – Συνεισφορά 285 εκατ.  
ευρώ στην οικονομία

Η νέα Στρατηγική του 2022-2024 που σχεδίασε το Υπερταμείο το 2021 
καθορίζει την μετεξέλιξή του σε 2 πυλώνες, ως ενεργό μέτοχο και ως 
υπεύθυνο επενδυτή στην ελληνική οικονομία. 

ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ
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Σύμφωνα με το Στρατηγικό Σχέδιο 
2022-2024, θα επενδύσει 51 εκατ. στην 
ελληνική αγορά. Οι πρώτες επενδύσεις 
ύψους 10 εκατ. έχουν ήδη υλοποιηθεί 
σε ελληνικά εταιρικά ομόλογα, ενώ τον 
Σεπτέμβριο, ανακοινώθηκε η εξαγορά 
του 24,81% των μετοχών (1.087.063 
κοινές ονομαστικές μετοχές) της εται-
ρείας Ελληνικές Αλυκές Α.Ε., που κατείχε 
η Βιομηχανική και Εμπορική Εταιρεία 
ΚΑΛΑΣ Α.Ε., με τίμημα 3 εκατ. ευρώ. 
Μετά την εξαγορά των μετοχών της 
Ελληνικές Αλυκές Α.Ε., το Υπερταμείο 
πλέον κατέχει το 80% των μετοχών 
και καθίσταται στρατηγικός επενδυτής 
σε μια εταιρεία η οποία είναι θυγατρική 
του από το 2018, ενώ το υπόλοιπο 
20% παραμένει σε Δήμους. H εταιρεία 
Ελληνικές Αλυκές Α.Ε., αφού εντάχθηκε 
στο Υπερταμείο, σημείωσε σημαντική 
αύξηση εσόδων, ενώ το 2022 σημεί-
ωσε ρεκόρ πωλήσεων και κερδοφο-
ρίας προ και μετά φόρων, ύψους €9,06 
εκατ., €1,77 εκατ. και €1,18 εκατ. αντί-
στοιχα, και είναι έτοιμη να υιοθετήσει 
ένα νέο αναπτυξιακό πλάνο. 
 
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΕΠΕΝ-
ΔΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑ  
Το Υπερταμείο, ως διαχειριστής και επεν-
δυτής, αποτελεί έναν κομβικό παράγοντα 
της οικονομικής ανάπτυξης. Διαχειρίζεται 
και υλοποιεί σημαντικά επενδυτικά έργα 
για τις θυγατρικές του, με στόχο την 
ανάπτυξη των κατά τόπους οικονομιών, 
τη συνδρομή στη διασφάλιση θετικών 
προοπτικών για την ελληνική οικονομία, 

και την ανάπτυξη της «κρυμμένης» δυ-
ναμικής των εταιρειών του. 
 
•  22+1 Περιφερειακά Αεροδρόμια 
•  Διώρυγα της Κορίνθου 
•  Ανάπλαση ΔΕΘ 
•  Ελληνικές Αλυκές 
•  Εξοικονόμηση κόστους στις Προμή-
θειες σε όλο το οικοσύστημα του 
Ομίλου 

 
Το Στρατηγικό Σχέδιο 2022-24 του 
Υπερταμείου προβλέπει, μεταξύ άλλων, 
την παρακολούθηση της απόδοσης των 
θυγατρικών στον τομέα του ψηφιακού 
μετασχηματισμού και της καινοτομίας. 
Σε αυτό το πλαίσιο, το Υπερταμείο σχε-
δίασε τον Δείκτη Ψηφιακού Μετασχη-
ματισμού (Digital Transformation Index) 
κατόπιν σχετικού διαγωνισμού και σε 
συνεργασία με την Accenture, που απει-
κονίζει ολιστικά την ψηφιακή ωριμότητα 
των εταιρειών του χαρτοφυλακίου της 
Εταιρείας στις εξής επτά περιοχές: 
 
•  Ψηφιακή Στρατηγική (Digital Strategy) 
•  Ψηφιακή Εμπειρία του Πελάτη (Digital 

Customer) 
•  Ψηφιακές Επιχειρησιακές Λειτουργίες 

(Digital Operations) 
•  Ψηφιακές υποστηρικτικές υπηρεσίες 

(Digital Enterprise) 
•  Τεχνολογία & Ψηφιακές Εφαρμογές 

(Tech & Apps) 
•  Καινοτομία (Innovation) 
•  Ψηφιακές Δεξιότητες (Digital Skills) 

Ο κάθε τομέας εστίασης απαρτίζεται 
από ένα σύνολο υπο-τομέων, ο κάθε 
υπο-τομέας αναλύεται σε ένα σύνολο 
δεικτών (indicators) και ο κάθε δείκτης 
καταγράφει συγκεκριμένα στοιχεία σχε-
τικά με της δράσεις ψηφιακού μετασχη-
ματισμού και καινοτομίας της εταιρείας. 
 
Η ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 
Το 2022 ο Δείκτης Εμπιστοσύνης προς 
το Υπερταμείου αυξήθηκε κατά 40% 
(από 22% το 2021 πήγε 31% το 2022 
και 46% αφού εξηγήθηκε η αποστολή).  
Το 2023, η εμπιστοσύνη των πολιτών 
κινείται στα ίδια επίπεδα, ενώ θεαματική 
είναι η αύξηση 10 μονάδων στην εμπι-
στοσύνη του ειδικού κοινού από 61% 
το 2022 σε 71% το 2023. Η ενεργή 
γνώση για τον ρόλο και τις δράσεις του 
Υπερταμείου παραμένει πολύ υψηλή και 
για το 2023, με 79% στο ειδικό κοινό 
και 53% στο γενικό κοινό. Στο Υπερτα-
μείο κατά σειρά προτεραιότητας απο-
δίδονται οι παρακάτω ρόλοι από τους 
πολίτες: 
 
•  Η μεγιστοποίηση της αξίας της δημό-
σιας περιουσίας 

•  Η εγγύηση της αποπληρωμής του 
χρέους 

•  Οι επενδύσεις και η συμβολή στην 
ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας 

•  Η προώθηση του εκσυγχρονισμού 
των δημοσίων επιχειρήσεων 

•  Οι δράσεις του αποφέρουν θετικό 
αποτέλεσμα για την κοινωνία
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Όλοι γνωρίζουν, αλλά... ουδείς γνωρίζει 
μέχρι η ίδια η Ούρσουλα Φον ντερ 
Λάιεν να ανακοινώσει την υποψηφιό-
τητά της ή μη, για μια δεύτερη θητεία.  
Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου, Σαρλ Μισέλ ανέβασε τις ταχύτητες. 
Η ανακοίνωση του ότι θα είναι υποψή-
φιος για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
έξι μήνες πριν από τις κάλπες, έκανε 
ορισμένους στις Βρυξέλλες να μιλή-
σουν για «εγωιστική κίνηση», ενώ άλλοι 
τον χαρακτηρίζουν «έντιμο», καθώς 
ανακοίνωσε νωρίς τις προθέσεις του.  
 
Η ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
Ο Πορτογάλος Αντόνιο Κόστα είναι 
ψηλά στη λίστα για υποψήφιος, αλλά 
με τις δικαστικές υποθέσεις που τον 
αφορούν να παίζουν ρόλο στην επό-
μενη ημέρα. Επίσης, κυκλοφορεί στους 
διαδρόμους των Βρυξελλών τόσο το 
όνομα της Δανής Πρωθυπουργού, 
Μέτε Φρεντερίκσεν, του Ισπανού Πέδρο 
Σάντσεθ, αλλά και της Φινλανδής 
πρώην Πρωθυπουργού, Σάνα Μαρίν.  
Ιδιαίτερα περιορισμένες είναι οι πιθα-

νότητες για τον Σάντσεθ, καθώς οι 
Ισπανοί σοσιαλιστές έχουν πάρει την 
προεδρία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων με τη Νάντια Καλβίνιο. 
Εφεδρία, αλλά όχι τόσο ισχυρή, αποτε-
λεί το όνομα του Ιταλού Μάριο Ντράγκι 
- κυκλοφορεί περισσότερο στους δη-
μοσιογραφικούς κύκλους- ο οποίος θα 
μπορούσε να αποτελέσει τη λύση σε 
περίπτωση που δεν είχαν αποτέλεσμα 
οι διαπραγματεύσεις. 
 
Ο ΕΠΟΜΕΝΟΣ ΥΠΑΤΟΣ ΕΚΠΡΟ-
ΣΩΠΟΣ ΤΗΣ ΕΕ 
Ερώτημα αποτελεί ποιος θα μπορούσε 
να είναι και ο αντικαταστάτης του Ζοζέπ 
Μπορέλ στη θέση του Ύπατου Εκπρο-
σώπου και εάν το Renew του Εμμα-
νουέλ Μακρόν θα δεχόταν να την πάρει 
εφόσον έρθει τρίτο στις ευρωεκλογές 
ή εάν θα πει όχι, ανοίγοντας το δρόμο 
το  ECR (Κόμμα Ευρωπαίων Συντηρη-
τικών και Μεταρρυθμιστών). Στο σε-
νάριο της διαδοχολογίας ίσως να μην 
αποτελεί τυχαίο γεγονός η επιλογή του 
«πουλέν» του Μακρόν στην ευρω-
βουλή, Στεφάν Σεζουρνέ στην θέση 

του υπουργού Εξωτερικών στον πρό-
σφατο ανασχηματισμό κι αυτό γιατί 
υπάρχει άγραφος νόμος ότι ο Ύπατος 
Εκπρόσωπος πρέπει να έχει διατελέσει 
επικεφαλής της διπλωματίας στη χώρα 
του. Μεταξύ των ονομάτων που έχουν 
συζητηθεί είναι και αυτό του Σλοβάκου 
πρώην Υπουργού Εξωτερικών και νυν 
ειδικού απεσταλμένου της ΕΕ για τον 
Διάλογο Βελιγραδίου-Πρίστινας, Μίροσ-
λαβ Λάιτσακ. 
 
ΝΑΤΟ: ΦΑΒΟΡΙ Ο ΡΟΥΤΕ 
Αλλαγή σκυτάλης αναμένεται βέβαια 
και στο ΝΑΤΟ με τη θητεία του Γενς 
Στόλτενμπεργκ να λήγει τον Οκτώ-
βριο. Εκεί εξακολουθεί να κρατά τα 
σκήπτρα μέχρι τώρα, ο Ολλανδός 
Μαρκ Ρούτε παρά τις φήμες που τον 
ήθελαν να διεκδικεί την Προεδρία της 
Κομισιόν με Τηνφον ντερ Λάιεν να 
μετακομίζει στην έδρα της βορει-
οατλαντικής συμμαχίας. Σύμφωνα με 
νατοϊκές πηγές, ο Ρούτε παραμένει ο 
μόνος θεωρητικά «επίσημος» υποψή-
φιος, όμως, όπως προσθέτουν, «δεν 
έχει τελειώσει τίποτε».  

Το ανατολίτικο παζάρι  
των Βρυξελλών για την  
ευρωπαϊκή ηγεσία 

H σελίδα για τη νέα ευρωπαϊκή ηγεσία γυρίζει κι ένα νέο κεφά-
λαιο βρίσκεται προ των πυλών με τη «συνέχεια» και την «σταθε-
ρότητα» να αποτελούν τους όρους-κλειδί, σε ό,τι τουλάχιστον 
αφορά στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

ΕΥΡΩΠΗ
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Η νέα εποχή της τεχνητής νοημοσύνης 
αντιπροσωπεύει μια τεράστια στιγμή για 
τη βιομηχανία της τεχνολογίας που δεν 
έχει δει ο κλάδος εδώ και μια δεκαετία, 
σύμφωνα με κορυφαίο στέλεχος της 
Meta, μητρικής εταιρείας του Facebook. 
Αναλογιζόμενη το 2024, η Νίκολα Μέ-
ντελσον, επικεφαλής του παγκόσμιου 
επιχειρηματικού ομίλου στη Meta, είπε 
ότι είναι σημαντικό να μιλήσουμε για 
τις δυνατότητες της τεχνητής νοημοσύ-
νης ως δύναμης για το καλό, ενώ πα-
ράλληλα προσέχουμε τους κινδύνους 
της συγκεκριμένης τεχνολογίας. 
«Αυτή είναι μια σεισμική στιγμή», είπε η 
Μέντελσον, σε συνομιλία με την Τάνια 
Μπράιερ του CNBC στο Παγκόσμιο Οι-
κονομικό Φόρουμ στο Νταβός της Ελ-
βετίας. «Θα κοιτάξουμε πίσω φέτος βλέ-

ποντας μια πραγματικά κομβική χρονιά 
όσον αφορά το πώς ήταν σε όλη την 
κοινωνία». 
Στο ρόλο της στη Meta, η Μέντελσον 
ηγείται σχέσεων με υπεύθυνους μάρ-
κετινγκ και διαφημιστικά πρακτορεία. 
Είναι επίσης έμπειρο στέλεχος διαφή-
μισης, με προηγούμενη εμπειρία, συ-
μπεριλαμβανομένης της θέσης του συ-
νεργάτη και εκτελεστικού προέδρου στο 
διαφημιστικό πρακτορείο του Λονδίνου 
Karmarama και μη εκτελεστική διευ-
θύντρια της εταιρείας αλκοολούχων 
ποτών Diageo. 
 
ΤΟ ΕΤΟΣ-ΣΤΑΘΜΟΣ 
Κατά τη διάρκεια του 2023, η Meta 
είδε τις μετοχές της να ανεβαίνουν από-
τομα, ενώ οι επενδυτές επαίνεσαν την 

στροφή του διευθύνοντος συμβούλου 
Μαρκ Ζάκερμπεργκ για ένα «έτος απο-
τελεσματικότητας» με γνώμονα την 
γρήγορη μείωση του κόστους και την 
αλλαγή της εστίασης προς πιο κερδο-
φόρους επιχειρηματικούς τομείς. 
Το περασμένο έτος σηματοδότησε επί-
σης μια σημαντική στροφή προς την 
τεχνητή νοημοσύνη για τη Meta – έναν 
τομέα όπου η εταιρεία διαδραματίζει 
βασικό ρόλο με το μεγάλο γλωσσικό 
μοντέλο LLaMA. Η Meta παραμένει επί-
σης εστιασμένη στο metaverse με τη 
μάσκα mixed reality Quest 3. 
«Από τη σκοπιά της Meta, μπορούμε 
να είμαστε ηγέτης και πρωτοπόρος», 
είπε η Μέντελσον. 

Νταβός 2024

Συνταρακτικές οι αλλαγές που φέρνει 
η τεχνητή νοημοσύνη.
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H εφημερίδα Guardian στις 10/1/2024 
δημοσίευσε τα αποτελέσματα κάποιων 
ερευνών, με θέμα την κρίση που δια-
περνά η αριστερά. Ένα από τα βασικά 
ευρήματά τους ήταν ότι «Η προσπάθεια 
μίμησης δεξιών θέσεων δεν είναι μια 
επιτυχημένη στρατηγική για την αρι-
στερά». 
Οι έρευνες έδιναν έμφαση σε δυο πολι-
τικές. Σύμφωνα με την πρώτη «τα κε-
ντροαριστερά κόμματα που στην πρα-
γματικότητα επιβάλλουν λιτότητα, χάνουν 
ψήφους καθώς η δημοσιονομική ορθο-
δοξία –περικοπή φόρων, περιορισμός 
των δαπανών, περιορισμός του δημό-
σιου χρέους– δεν είναι προσφιλής προς 
τους αριστερούς ψηφοφόρους». Σύμ-
φωνα με τη δεύτερη πολιτική, «τα κε-
ντροαριστερά κόμματα που υπόσχονται 
να είναι σκληρά στη μετανάστευση, κιν-
δυνεύουν να αποξενωθούν από τους 
προοδευτικούς ψηφοφόρους...». 
Ως προς τις απαντήσεις αναφορικά με 
το πρώτο σκέλος, οι «ράγες» για τα δη-
μόσια ελλείμματα και χρέος που έθεσε 
αρχικά η Συνθήκη του Μάαστριχτ (1993) 
και κατόπιν το εξωφρενικό, γερμανικής 
έμπνευσης ανεφάρμοστο πλέον Δημο-
σιονομικό Σύμφωνο (2019), δίνουν σχε-
τικά περιορισμένα περιθώρια στις δη-
μοσιονομικές πολιτικές της αριστεράς. 
Ως εκ τούτου η μάχη για ισχυρό κράτος 
πρόνοιας, για ανάπτυξη και πραγματικές 
επενδύσεις έχοντας ως ατμομηχανή τις 
εκλογικευμένες δημόσιες δαπάνες, 
οφείλει αρχικά να δοθεί στην ΕΕ. στην 
Ελλάδα υπάρχουν όμως αρκετά περι-
θώρια εκδίπλωσης μιας αριστερής πο-
λιτικής μέσα από τις ακόλουθες τρεις 
συνιστώσες, που δεν συναντώνται αλ-
λού στην ΕΕ. Τέτοιες είναι –πλην της 

φοροδιαφυγής– ο περιορισμός της αλό-
γιστης και απερίγραπτης σπατάλης των 
δημοσίων πόρων, η αλλαγή του τρόπου 
λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης και 
η μείωση της διαφθοράς. Η τελευταία, 
στοιχίζει σύμφωνα με μια παλιότερη με-
λέτη της Διεθνούς Διαφάνειας 14 δισ. 
ευρώ ετησίως στη χώρα. Το υφιστάμενο 
αναποτελεσματικό κράτος εξυπηρετεί, 
μέσω μιας στρεβλής ανάπτυξης, που 
τρέφεται από τη γραφειοκρατία, την 
ισχνή μεγέθυνση της εγχώριας παρα-
γωγής, όπως και την πολιτική πελατεία 
αλληλένδετη με τη διαπλοκή. 
Στη χώρα μας πρόσθετα, κύριος πε-
ριορισμός μη ανάπτυξης της αριστεράς 
είναι ένας και μοναδικός: η ξύλινη 
γλώσσα, που χρησιμοποιείται από τις 
αρχηγικά στελέχη των κομμάτων της, 
δυσνόητη αν όχι ακατανόητη στους ψη-
φοφόρους. Επίσης, τα διάφορα μανι-
φέστα-προγράμματα, χωρίς καινοτόμες 
λύσεις, δεν προκαλούν την περιέργεια, 
το ενδιαφέρον και τελικά δεν πείθουν 
τους πολίτες, καθώς κινούνται σε ένα 
νέφος φοβίας αναποτελεσματικών, μη 
ριζοσπαστικών μέτρων και αλλαγών. 
 
ΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟ 
Ως προς το μεταναστατευτικό, η χώρα 
βιώνει μια κατάσταση χωρίς στρατη-
γική, η οποία κατά πολλούς, συντηρη-
τικούς και αριστερούς, θεωρεί ατυχώς 
τους μετανάστες ως υποκατάστατο της 
υπογεννητικότητας. Το μεταναστευτικό 
εξελίσσεται σε ένα νέφος σύγχυσης, 
αγνοώντας βασικές συνιστώσες που 
συνδέονται είτε με την έξοδο των Ελ-
λήνων (και όχι μόνο των επιστημόνων) 
προς άλλες χώρες, είτε με τις επιλογές 
των υποστηρικτών της παγκοσμιοποί-

ησης περί ανοικτών συνόρων, είτε με 
τις γεωπολιτικές συνιστώσες του προ-
βλήματος. 
Η άφθονη φθηνή εργασία των μετανα-
στών πιέζει προς τα κάτω ή εμποδίζει 
την άνοδο των μισθών στις χώρες υπο-
δοχής ευνοώντας τα κέρδη. Η μεταβλητή 
αυτή συνήθως υποβαθμίζεται ή αγνοείται 
από τους υποστηρικτές των ανοικτών 
συνόρων, (συνήθως κάποιων ανορθό-
δοξων-ριζοσπαστών), πλην όσων συ-
νειδητά λειτουργούν υπέρ της ενίσχυσης 
των κερδών (συνήθως των συντηρητι-
κών-νεοφιλελεύθερων). 
Ακόμη, η εργαλειοποίηση του ζητήμα-
τος από διάφορες συντηρητικές κυ-
βερνήσεις, συμπληρώσουν το παζλ της 
πολυπλοκότητας. Αυτό, επιζητεί απλές 
λύσεις, που φυσικά κινούνται στο πλαί-
σιο των αρχών του ανθρωπισμού και 
της αλληλεγγύης. 
Οι εν λόγω αρχές ως απαράβατοι όροι 
μιας αριστερής πολιτικής, δεν πρέπει να 
συγχέονται με τα ανωτέρω (μετανά-
στευση-παγκοσμιοποίηση και γεωπο-
λιτικές συνιστώσες), που είναι ίσως τα 
δυο πιο λεπτά και δυσδιάκριτα στοιχεία 
του προβλήματος. Αυτά, με τη σειρά 
τους παγιδεύουν με λάθος θέσεις και 
φρασεολογία τις προοδευτικές δυνά-
μεις, οι οποίες λειτουργούν τελικά ως 
φερέφωνα των υποκριτικών, δήθεν 
σκληρών μεταναστευτικών πολιτικών 
των συντηρητικών κυβερνήσεων της 
χώρας, όπως και άλλων κρατών. 
 
* Ο Δημήτρης Μάρδας είναι καθη-

γητής του Τμήματος Οικονομικών 
Επιστημών, πρώην αναπληρωτής 
υπουργός Οικονομικών και πρώην 
υφυπουργός Εξωτερικών.

Κεντροαριστερά  
σε σύγχυση; 
Του Δημήτρη Μάρδα *
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Πλέον, η πιθανότητα οι άνθρωποι των 
επόμενων γενεών να ζουν μέχρι τα 
130 τους χρόνια είναι υπαρκτή, καθώς 
θα αυξηθεί σημαντικά το προσδόκιμο 
ζωής όπως πιστεύει η δρ. Κριστίνα 
Ραμ: «Έχουμε πλέον σκευάσματα, 
γύρω από τα οποία υπάρχουν πατέ-
ντες, τα οποία αναγεννούν το ανθρώ-
πινο σώμα (...) Και αισθάνομαι ότι 
έχουμε φτάσει πραγματικά σε ένα νέο 
ορόσημο. Μέχρι σήμερα συνηθίζαμε 
να μιλάμε μόνο για τη σωματική ανα-
γέννηση, δηλαδή πώς θα ζήσουμε για 
να γίνουμε 130 ετών. Πλέον μιλάμε 
και για την αναγκαία πνευματική, συ-
ναισθηματική και διανοητική αναγέν-
νηση. Αυτό είναι μια εξέλιξη που συ-
νέβη τα τελευταία χρόνια». 
»Εντάξει, θα μπορείς να ζεις μέχρι τα 
130, αλλά αισθάνεσαι ευτυχής; Γιατί το 
ζητούμενο δεν είναι μόνο να μπορείτε 

να ζήσετε μια μακρά ζωή, αλλά να 
μπορείτε να ζήσετε μια υγιή, σπουδαία 
ζωή σε όλους τους τομείς, όχι μόνο 
σωματικά» επισήμανε η δρ. Ραμ, η 
οποία είναι βιοτεχνολόγος και αναπτύσ-
σει δραστηριότητα σε 76 χώρες πάνω 
στα nutraceuticals (σ.σ. «διατροφοδρα-
στικά», προϊόντα που έχουν παραχθεί 
από τρόφιμα και άλλα φυσικά συστα-
τικά, αλλά πωλούνται σε μορφή χα-
πιών, σκόνης, ροφημάτων κλπ.), τη 
φαρμακευτική και τις συσκευές υγείας, 
και έχει εργαστεί πάνω σε πρότζεκτ 
bioprinting (βιοεκτύπωσης) και κλω-
νοποίησης. 
Γιατί δεν είμαστε αρκετά υγιείς, ωστόσο; 
Διότι, ππαρά την τόση πρόοδο της επι-
στήμης και της τεχνολογίας σοβαρές 
ασθένειες και διαταραχές επιμένουν να 
ταλαιπωρούν εκατομμύρια ανθρώ-
πους; Γιατί οι μεγάλες φαρμακοβιομη-

χανίες, παρότι υποστηρίζονται από κυ-
βερνήσεις και έχουν οι ίδιες τεράστιους 
προϋπολογισμούς, δεν έχουν δώσει 
λύσεις; «Υπάρχουν πλέον πολλά πρά-
γματα που είμαστε σε θέση να διορ-
θώσουμε, όσον αφορά την υγεία. Το 
θέμα είναι ότι έχουμε ένα περιβάλλον 
τοξικό. Έχουμε γύρω μας όλες αυτές 
τις τοξίνες, που βρίσκονται παντού και 
μπαίνουν στο σώμα μας και το σώμα 
μας δεν μπορεί να τις επεξεργαστεί. 
Ναι, μπορούμε πλέον να κάνουμε βι-
οεκτύπωση ενός χεριού ή και ενός 
εγκεφάλου. Ναι, μπορούμε να κλωνο-
ποιήσουμε. Αλλά πώς να κλωνοποι-
ήσουμε κάποιον που δεν αρρωσταίνει, 
όταν το ίδιο το περιβάλλον του είναι 
άρρωστο;» σημείωσε η δρ. Ραμ, δίνο-
ντας το παράδειγμα μιας Maserati που 
ο/η ιδιοκτήτης της την παρατά για χρό-
νια στο χιόνι και τη βροχή. 

Θα ζούμε μέχρι τα 130;

Στο μέλλον, οι υπεραιωνόβιοι δεν θα είναι μια εξαίρεση αλλά ο κανόνας. Αυτή την εντυ-
πωσιακή εκτίμηση διατυπώνουν επιστήμονες απαντώντας σε ερωτήματα που βρέθηκαν 
στο επίκεντρο συζήτησης για το biohacking, που πραγματοποιήθηκε κατά τη διάσκεψη 
«Greek House Davos 2024», στο Νταβός της Ελβετίας, στο πλαίσιο του World Economic 
Forum.

ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΚΟ ΑΛΜΑ ΣΤΟ ΠΡΟΣΔΟΚΙΜΟ ΖΩΗΣ
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Χτίζοντας πάνω στις σταθερές βάσεις 
που έχουν δημιουργηθεί τα τελευταία 
χρόνια, παρά τις αλλεπάλληλες κρίσεις 
και το ασταθές περιβάλλον, ο Όμιλος 
ΔΕΗ προχωράει δυναμικά με τον με-
τασχηματισμό του και βάζει υψηλούς 
στόχους για τα επόμενα τρία χρόνια: 
 
•  Αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος 
κατά 18% σε ετήσια βάση παρά την 
παράλληλη απόσυρση όλων των λι-
γνιτικών μονάδων έως το 2026. 

•  Αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος 
από ΑΠΕ οι οποίες θα αποτελούν πα-
ραπάνω από τα 2/3 της συνολικής 
εγκατεστημένης ισχύος το 2026 από 
43% σήμερα και επενδύσεις σε σταθ-
μούς αποθήκευσης ενέργειας. Ο Όμι-
λος ΔΕΗ στοχεύει να έχει 8,9 GW 
εγκατεστημένη ισχύ από ΑΠΕ το 2026. 

•  Συνολικές επενδύσεις €9 δισ. στην 
τριετία, κυρίως σε ΑΠΕ, αναβάθμιση 
δικτύων και νέες δραστηριότητες, αυ-
ξημένες κατά 130% σε σχέση με την 
τριετία 2021-2023, οι οποίες θα χρη-
ματοδοτηθούν κυρίως από τις λει-
τουργικές ταμειακές ροές του Ομίλου 

και δανεισμό, το 80% του οποίου έχει 
ήδη εξασφαλισθεί. 

•  Επέκταση στη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη και εκμετάλλευση των δυνατο-
τήτων δημιουργίας αξίας μεταξύ των 
χωρών, μέσω του ενεργειακού δια-
δρόμου που δημιουργείται. 

•  Είσοδος σε νέες συναφείς αγορές, 
όπως τα δίκτυα οπτικών ινών, και πε-
ραιτέρω ανάπτυξη των νέων δραστη-
ριοτήτων που έχουν ήδη ξεκινήσει, 
όπως η ηλεκτροκίνηση. 

•  Βιώσιμη ανάπτυξη με μείωση έντασης 
εκπομπών CO2 κατά 74% (Scope 1 
και 2, 3 (cat.3)) και μείωση κατά 42% 
των εκπομπών του Scope 3 το 2030 
σε σχέση με το 2021, καθώς και 
στόχο για μηδενικό καθαρό ανθρακικό 
αποτύπωμα (Net Zero) μέχρι το 2040.  

•  Επαναφορά της μερισματικής πολιτι-
κής μετά από σχεδόν 10 χρόνια, με 
διανομή μερίσματος κάθε χρόνο ξε-
κινώντας από το 35%- επί των κα-
θαρών κερδών και αυξάνοντας το μέ-
χρι το 55%. 

•  Αύξηση EBITDA κατά 15% σε ετήσια 
βάση. Το EBITDA του ομίλου αναμέ-

νεται να φτάσει τα €2,3 δισ. το 2026 
(μια αύξηση της τάξης του 35% σε 
σχέση με τα €1,7 δισ. που ήταν ο πα-
λαιότερος στόχος για το 2026).  

•  Για το 2030, ο Όμιλος ΔΕΗ στοχεύει 
σε EBITDA €3 δισ. περίπου. 

 
Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος 
Ομίλου ΔΕΗ, κ. Γεώργιος Στάσσης, δή-
λωσε: «Ο νέος Όμιλος ΔΕΗ που ορα-
ματιζόμαστε είναι διεθνοποιημένος, 
αναπτυξιακός, υγιής, πελατοκεντρικός 
και σύγχρονος για να δημιουργεί βιώ-
σιμη αξία για όλα τα ενδιαφερόμενα 
μέρη. Η τριετία 2024-2026 θα είναι 
μία τριετία επενδύσεων, ύψους € 9 δισ., 
οι οποίες θα δημιουργήσουν αξία για 
τον όμιλο και υπεραξία για τους πελά-
τες, τους μετόχους, τους εργαζομένους 
και το περιβάλλον, σε όλες τις χώρες 
που δραστηριοποιούμαστε. Μεγαλώ-
νουμε με συνέπεια και οικονομική σύ-
νεση για να διασφαλίσουμε ότι ο Όμι-
λος ΔΕΗ θα επιτελεί αποτελεσματικά 
τον κρίσιμο ρόλο του σε όλες τις χώρες 
που έχει παρουσία». 

Το Στρατηγικό Σχέδιο για το 2024-26 
με όχημα την πράσινη μετάβαση και 
όραμα να γίνει ηγετικός παίκτης  
καθαρής ενέργειας

Με όραμα να γίνει ηγετικός παίκτης καθαρής ενέργειας, κρίσιμων υποδομών και υπη-
ρεσιών στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, ο Όμιλος ΔΕΗ παρουσίασε στο Λονδίνο το 
Στρατηγικό Σχέδιο για την τριετία 2024-2026, που βασίζεται στην υγιή οικονομική 
ανάπτυξη με αποδοτικές επενδύσεις εντός και εκτός Ελλάδος και όχημα την πράσινη 
μετάβαση, την πελατοκεντρική φιλοσοφία, την τεχνολογία και τις συνεργασίες.

ΔΕΗ 



Η ατάκα «κομματική συναίνεση» φορέ-
θηκε πολύ μεσοβδόμαδα στο Κοινο-
βούλιο. Και με ευθύνη συγκεκριμένων, 
δεν έγινε πράξη. 
Αρχικά, η επιστολική ψήφος. Η κυβέρ-
νηση είχε προαναγγείλει από το φθι-
νόπωρο το νομοσχέδιο, η αντιπολίτευση 
δεν ήταν αρνητική και, μέσα Γενάρη, 
υπήρχε όντως μεγάλη πλειοψηφία υπέρ 
αυτού. Σχεδόν 230 ψήφων – δεν το 
λες και άσχημο.  
Φευ… Με 151 ψήφους περνούσε η 
επιστολική ψήφος για Ευρωεκλογές και 
δημοψηφίσματα, με 200 για εθνικές 
εκλογές. Οι οποίες, αναφερόταν ρητώς 
στο νομοσχέδιο, είχαν αποκλειστεί: λο-
γικό. Ας τη δούμε την επιστολική, πώς 
και αν θα δουλέψει, και εδώ είμαστε. Η 
κυβέρνηση όμως θεώρησε πως με την 
εν λόγω συναίνεση θα περνούσε από 
τώρα τροπολογία ισχύος και για τις εθνι-
κές εκλογές: βιάστηκε. Και βιάστηκε ανε-
ξήγητα και ακαταλαβίστικα – η αντιπο-
λίτευση είχε δίκιο, υποστηρίζοντας πως 
την έφεραν προ τετελεσμένων.  
Αντιθέτως, ήταν απολύτως λογικό να 

βιαστεί καθώς είχε αυξηθεί η συζήτηση 
για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών, η οποία προκάλεσε αδικαιολόγητη 
αμηχανία στα κόμματα του λεγόμενου 
προοδευτικού χώρου. Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης δοκίμασε τις αντοχές των συ-
ντηρητικών ακροατηρίων του κόμματος 
για μία ακόμη φορά (είχε προηγηθεί το 
νομοσχέδιο για την εργασία των μετα-
ναστών), αυτή τη φορά εκ προοιμίου 
γνωρίζοντας πως θα είχε απέναντί του 
και την εκκλησία – και το ποίμνιό της, 
βεβαίως βεβαίως.  
Και όχι μόνο: είχε τον Αντώνη Σαμαρά, 
είχε τον Μάκη Βορίδη, είχε σωρεία αντι-
δράσεων (σχεδόν 55, αν διαβάσατε 
μεσοβδόμαδα gonvnews.gr θα το εί-
δατε το θέμα…) ακόμη και από άτομα 
του περιβάλλοντός του, του πιστώνεται 
ότι επέμεινε σε ένα νομοσχέδιο που 
ελάχιστοι περίμεναν από δεξιό κόμμα 
να φέρει προς διαβούλευση και ψήφιση 
αλλά και ο ίδιος κατανόησε πως το εν-
δεχόμενο εσωκομματικού «εμφυλίου» 
ήταν ορατό. Εξ ου και έθεσε την αποχή 
στους βουλευτές ως εναλλακτική. Σω-

στή ως κίνηση, επίσης.  
Όσο για την εν λόγω αμηχανία των προ-
οδευτικών κομμάτων; Στον ΣΥΡΙΖΑ ο 
Παύλος Πολάκης παράγει περισσότερη 
παραπολιτική αντί για πολιτική (όπως μες 
την ατάκα ότι «αυτά δεν περνάνε στα 
Σφακιά») ενώ στο ΠΑΣΟΚ ο βουλευτής 
του Παναγιώτης Παρασκευαΐδης δήλωσε 
δημοσίως (και ευθαρσώς) ότι στην Ελ-
λάδα πρέπει να εφαρμόσουμε δόγμα… 
Ερντογάν (και οι γυναίκες να γεννούν 5 
παιδιά καθώς τα ομόφυλα ζευγάρια δεν 
θα αυξήσουν τον πληθυσμό μας). 
 
ΥΓ. Υπήρξε Μητροπολίτης που ζήτησε 
βουβή πορεία με κεριά ως τη Βουλή. 
ΟΚ λες.  
Υπήρξε Μητροπολίτης που ζήτησε γε-
νικό συλλαλητήριο (τύπου Χριστόδου-
λου, Μακεδονικού κλπ.). ΟΚ, λογικό. 
Και υπήρξε στην Ιερά Σύνοδο Μητρο-
πολίτης που ζήτησε να... αφοριστούν 
όσοι βουλευτές ψηφίσουν υπέρ του νο-
μοσχεδίου για τον γάμο των ομόφυλων. 
Δείγμα του τι μεσαίωνας επικρατεί στην 
ελληνική εκκλησία εν έτει 2024… 

Περί συναίνεσης,  
βιασύνης και παραγωγής 
(παρα)πολιτικής
Νίκος Μποζιονέλος

24 — άποψη








